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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ 

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

  

  

                                                 

1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας. 

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου Προστασίας του 

Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου Υποδομών και 

Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και Υπουργείου 
Τουρισμού.  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

«ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΣΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ 
ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΚΩΔΙΚΑ ΠΟΙΝΙΚΗΣ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΣΕ 

ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΒΑΘΜΟΥ ΔΙΚΑΙΟΔΟΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ Ν. 5108/2024 – 
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ» 



Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

 
 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 ΜΕΡΟΣ Α’ 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η εναρμόνιση του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α’ 182) με τον ν. 5108/2024 (Α’ 65), περί ενοποίησης του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας 

των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων. Συγκεκριμένα, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις 

τροποποιούνται διατάξεις: 

β) του Δεύτερου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί της διαδικασίας στα πρωτοβάθμια 

δικαστήρια, 

γ) του Τρίτου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί ενδίκων μέσων και ανακοπών, 

δ) του Τέταρτου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί ειδικών διαδικασιών, 

ε) του Πέμπτου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί ασφαλιστικών μέτρων, 

στ) του Έκτου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί της διαδικασίας της εκούσιας 

δικαιοδοσίας, 

ζ) του Όγδοου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί αναγκαστικής εκτέλεσης. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η εναρμόνιση του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ν. 

4620/2019, Α΄ 96) με τον ν. 5108/2024 (Α’ 65), περί ενοποίησης του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας 

των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων. Συγκεκριμένα, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις 

τροποποιούνται διατάξεις: 

α) του Πρώτου Βιβλίου του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, περί των γενικών ορισμών, 

β) του Δεύτερου Βιβλίου του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, περί των αποδείξεων, 

γ) του Τρίτου Βιβλίου του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, περί της προδικασίας,  

δ) του Έκτου Βιβλίου του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, περί των ενδίκων μέσων. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η εναρμόνιση του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων 

και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109) με τον ν. 5108/2024 (Α’ 65), περί 

ενοποίησης του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων, και η 

επίλυση προβλημάτων οργάνωσης και λειτουργίας των δικαστηρίων. Συγκεκριμένα, με τις 

αξιολογούμενες ρυθμίσεις τροποποιούνται διατάξεις: 

α) του Τμήματος Πρώτου του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών 

Λειτουργών και ειδικότερα: 

αα) του Κεφαλαίου Α’, περί της έκτασης εφαρμογής αυτού και περί της ίδρυσης, της συγχώνευσης, 

της κατάργησης, της περιφέρειας και της έδρας των δικαστηρίων,  

αβ) του Κεφαλαίου Β’, περί των οργανικών θέσεων και περί της συγκρότησης των δικαστηρίων, 



αγ) του Κεφαλαίου Γ’, περί των δικαστικών συμβουλίων και περί των ολομελειών,  

αδ) του Κεφαλαίου Δ’, περί της διεύθυνσης των δικαστηρίων και των εισαγγελιών, 

αε) του Κεφαλαίου Ζ’, περί των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων, 

β) του Τμήματος Δεύτερου του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών 

Λειτουργών και ειδικότερα: 

βα) του Κεφαλαίου Γ’, περί των δικαιωμάτων και των εγγυήσεων των δικαστικών λειτουργών, 

ββ) του Κεφαλαίου Ε’, περί των υπηρεσιακών μεταβολών, 

βγ) του Κεφαλαίου ΣΤ’ περί των βαθμών ιεραρχίας,  

βδ) του Κεφαλαίου ΙΓ’, περί των δικαστικών λειτουργών των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων, 

βε) του Κεφαλαίου ΙΔ’, περί του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου Πολιτικής και Ποινικής 

Δικαιοσύνης,  

βστ) του Κεφαλαίου ΙΣΤ, περί των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων, 

βζ) του Κεφαλαίου ΚΑ’, περί της δίωξης. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκεται η ενίσχυση του θεσμού της δικαστικής αστυνομίας. 

Συγκεκριμένα, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις γίνονται παρεμβάσεις στον ν. 4963/2022 (Α’ 149) και 

ειδικότερα: 

α) τροποποιείται το άρθρο 33, περί της εισαγωγικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού 

της δικαστικής αστυνομίας, 

β) τροποποιείται το άρθρο 39, περί των μεταθέσεων του προσωπικού της δικαστικής αστυνομίας, 

γ) τροποποιείται το άρθρο 60 του ν. 4963/2022 (Α’ 149), περί των μεταβατικών διατάξεων του νόμου 

αυτού, 

δ) προστίθενται άρθρα 60Α έως 60Ε, περί της διεξαγωγής γραπτού διαγωνισμού για την πλήρωση 

θέσεων προσωπικού του πολιτικού τομέα της δικαστικής αστυνομίας κατά την πρώτη εφαρμογή του 

ν. 4963/2022. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η αποφόρτιση των πινακίων των διοικητικών 

δικαστηρίων από φορολογικές υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης 

Φορολογικών Διαφορών και η καλύτερη διαχείριση των εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 ΜΕΡH Α΄, Β’ και Γ’ 

Με τον ν. 5108/2024 (Α’ 65), περί ενοποίησης του πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας των πολιτικών και 

ποινικών δικαστηρίων και περί της χωροταξικής αναδιάρθρωσης των δικαστηρίων της πολιτικής 

δικαιοσύνης, επιχειρήθηκε να αντιμετωπιστεί το διαχρονικό πρόβλημα της (χρονικής) 

αποτελεσματικότητας της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης, καθώς και της καθυστέρησης στην 

έκδοση των δικαστικών αποφάσεων στην Ελλάδα. Προς εναρμόνιση με τις προβλέψεις του νόμου 

για τον νέο δικαστικό χάρτη, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιχειρείται η τροποποίηση διατάξεων 

του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α’ 182), του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ν. 

4620/2019, Α’ 96) και του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών 

(ν. 4938/2022, Α’ 109) για την αποφυγή του κινδύνου παρερμηνείας ή σύγκρουσης διατάξεων. 

Σκοπός του σχεδίου νόμου είναι η υποβοήθηση του έργου των δικαστικών αρχών, η αποφυγή 



καθυστερήσεων στην απονομή της δικαιοσύνης και η διευθέτηση ζητημάτων οργάνωσης και 

λειτουργίας των δικαστηρίων με βάση τις προβλέψεις του του νέου δικαστικού χάρτη. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Με τον ν. 4963/2022 (Α’ 149), περί σύστασης της Δικαστικής Αστυνομίας, επιχειρήθηκε να 

αντιμετωπιστεί η ανάγκη διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας των δικαστικών υπηρεσιών με την 

ανάθεση συγκεκριμένων καθηκόντων σε εξειδικευμένο προσωπικό του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Προς ενίσχυση του θεσμού της δικαστικής αστυνομίας επιχειρείται η τροποποίηση του ν. 4963/2022. 

Σκοπός των αξιολογούμενων ρυθμίσεων είναι η διευκόλυνση του σχεδιασμού και της υλοποίησης 

των επιμορφωτικών προγραμμάτων για το προσωπικό του πολιτικού τομέα της δικαστικής 

αστυνομίας, η ορθολογική κατανομή και αξιοποίηση του προσωπικού του αστυνομικού τομέα της 

δικαστικής αστυνομίας και, τέλος, η άμεση στελέχωση του πολιτικού τομέα της δικαστικής 

αστυνομίας. 

  

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 16 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), περί της 

Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών, προκειμένου να επιλυθεί το ζήτημα των 

εκκρεμών ενώπιον των διοικητικών δικαστηρίων φορολογικών διαφορών. Η διαδικασία της 

εξώδικης επίλυσης των φορολογικών διαφορών, που θεσπίστηκε με το άρθρο 16 του ν. 4714/2020, 

έχει συμβάλλει ουσιαστικά στην ταχεία επίλυση των διαφορών αυτών, στην αποσυμφόρηση της 

διοικητικής δικαιοσύνης και στην τόνωση των φορολογικών εσόδων. Για τον λόγο αυτό, με 

διαδοχικές νομοθετικές ρυθμίσεις, έχει επεκταθεί η λειτουργία της Επιτροπής σε σχέση με τα 

αρχικώς προβλεπόμενα, αφενός μέσω των διαδοχικών παρατάσεων της καταληκτικής προθεσμίας 

υποβολής αιτήσεων προς επίλυση, αφετέρου μέσω της παροχής δυνατότητας υποβολής νέων 

αιτήσεων επί υποθέσεων που έχουν ήδη εξετασθεί από την Επιτροπή και έχουν ματαιωθεί ή 

απορριφθεί, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις. Ωστόσο, δεδομένου ότι για όσο διάστημα μία 

αίτηση εκκρεμεί ενώπιον της Επιτροπής η αντίστοιχη δίκη ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας 

ή των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων αναστέλλεται εκ του νόμου, τα πινάκια των δικαστηρίων 

εμφανίζονται επιβαρυμένα με τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής, οι οποίες δεν 

μπορούν να συζητηθούν, αλλά πρέπει να αναβληθούν υποχρεωτικώς, και μάλιστα για άγνωστο 

χρονικό διάστημα. Τούτο δε επιβαρύνει χωρίς λόγο τη λειτουργία των δικαστηρίων και των 

γραμματειών τους δεδομένου ότι οι φορολογικές υποθέσεις δεν συζητούνται, αλλά αναβάλλονται 

οίκοθεν, ενίοτε δε επανειλημμένως, ενώ στην πραγματικότητα η εκδίκαση των υποθέσεων για τις 

οποίες έχει υποβληθεί και εκκρεμεί αίτημα εξωδικαστικής επίλυσης δεν εξαρτάται από ενέργειες 

του δικαστηρίου. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 ΜΕΡΗ Α’, Β’, Γ’, Δ’, Ε’ και ΣΤ’ 

Αφορούν άμεσα τα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια, τους δικαστικούς και εισαγγελικούς 

λειτουργούς και τους δικηγόρους και έμμεσα το σύνολο των πολιτών της χώρας. 

 

 
Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 



4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ    Χ            ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

 i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, υπουργικής 

απόφασης ή άλλης 

κανονιστικής πράξης; 

Δεν υπάρχει νομοθετική εξουσιοδότηση για τη ρύθμιση με 

προεδρικό διάταγμα ή άλλη κανονιστική πράξη των 

ζητημάτων που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις. 

 ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις 

δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή διοικητικής 

πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής προσέγγισης της υφιστάμενης νομοθεσίας. 

 iii) με διάθεση περισσότερων 

ανθρώπινων και υλικών 

πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις 

δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση περισσότερων 

ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 

 

 
Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 



 

i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 

της Ε.Ε. ή του ΟΟΣΑ: 

 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

 

 

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών επιδιώκονται 

με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

❒                                                   ❒  ❒ ❒                                                                     

❒                         

 

 

❒                          ❒                          ❒ ❒                           √                          

                                                  

 

 

 

❒                        ❒                       ❒                        ❒  ❒                                                                     

 

 

 

❒                                                                             Χ                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  



 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α’, Β’ και Γ’ 

Η εναρμόνιση του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας 

(π.δ. 503/1985, Α’ 182), του Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96) και του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης 

Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109) με 

τις αλλαγές που επέφερε στον δικαστικό χάρτη της 

χώρας ο ν. 5108/2024 (Α’ 65), περί ενοποίησης του 

πρώτου βαθμού δικαιοδοσίας των πολιτικών και 

ποινικών δικαστηρίων. 

Η προσαρμογή στις ανάγκες του νέου δικαστικού 

χάρτη. 

Η επίλυση προβλημάτων στην οργάνωση και 

λειτουργία των δικαστηρίων. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Ο σχεδιασμός και υλοποίηση επιμορφωτικών 

σεμιναρίων για το προσωπικό του πολιτικού τομέα 

της δικαστικής αστυνομίας, μέσω της Εθνικής 

Σχολής Δικαστικών Λειτουργών. 

Η κατανομή του προσωπικού του αστυνομικού 

τομέα της δικαστικής αστυνομίας, με βάση τις 

υπηρεσιακές ανάγκες αλλά και τις αιτήσεις 

αμοιβαίας μετάθεσης που υποβάλλονται από το 

προσωπικό αυτό. 

Η ταχεία διενέργεια γραπτού διαγωνισμού για την 

πλήρωση κενών θέσεων του πολιτικού τομέα της 

δικαστικής αστυνομίας. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Η αποφόρτιση των πινακίων των διοικητικών 

δικαστηρίων από φορολογικές υποθέσεις, οι 

οποίες εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής Εξώδικης 

Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών. 

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Α’, Β’ και Γ’ 

Η υποβοήθηση του έργου των δικαστικών και 

εισαγγελικών αρχών στην εφαρμογή του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας, του Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας και του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών 

Λειτουργών μετά και την έναρξη ισχύος του ν. 

5108/2024 (Α’ 65).  

Η ταχύτερη και καλύτερη απονομή της 

δικαιοσύνης. 

 



                   

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Η ενίσχυση του θεσμού της δικαστικής αστυνομίας 

και η υποστήριξη των δικαστικών και εισαγγελικών 

λειτουργών από κατάλληλα εκπαιδευμένο 

προσωπικό. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Η καλύτερη διαχείριση των φορολογικών 

υποθέσεων και η καλύτερη απονομή της 

δικαιοσύνης.  



 

 

 

 
Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ     Χ    ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

 

i) Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ    Χ            ΟΧΙ      

 

Αναφέρατε ποια είναι αυτά 

τα συστήματα: 

  

 

 

 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εξηγήστε: 

 

 

 

 



 

 

 
Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 Περιγράφεται ο σκοπός του Μέρους Α’. 

 2 Περιγράφεται το αντικείμενο του Μέρους Α’. 

 3 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), αντικαθίσταται το άρθρο 14 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α’ 182), περί της αρμοδιότητας των ειρηνοδικείων και των 

μονομελών πρωτοδικείων λόγω ποσού, δηλαδή επί όλων των διαφορών 

που μπορούν να αποτιμηθούν σε χρήματα και που η αξία του 

αντικειμένου τους δεν υπερβαίνει το ποσό των διακοσίων πενήντα 

χιλιάδων (250.000) ευρώ. 
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Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 16 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της αρμοδιότητας των μονομελών πρωτοδικείων 

ανεξαρτήτως ποσού, και προβλέπεται ότι υπάγονται πάντοτε στην 

αρμοδιότητα των μονομελών πρωτοδικείων οι διαφορές ανάμεσα στους 

ιδιοκτήτες ορόφων ή διαμερισμάτων από τη σχέση της οροφοκτησίας, 

καθώς και οι διαφορές ανάμεσα στους διαχειριστές ιδιοκτησίας κατ’ 

ορόφους και στους ιδιοκτήτες ορόφων και διαμερισμάτων, οι διαφορές 

από επίμορτη αγροληψία, οι διαφορές που αφορούν ζημίες σε δέντρα, 

κλήματα, καρπούς, σπαρτά, ρίζες, και γενικά φυτά, που έγιναν με 

παράνομη βοσκή ζώων ή με οποιοδήποτε άλλον τρόπο, οι διαφορές που 

αφορούν τον καθορισμό των αποστάσεων που επιβάλλουν οι νόμοι και 

οι κανονισμοί ή οι επιτόπιες συνήθειες για το φύτεμα δέντρων ή 

φυτειών ή για την ανέγερση φραχτών ή για τη διάνοιξη τάφρων, οι 

διαφορές που αφορούν την παρεμπόδιση της ελεύθερης χρήσης 

δρόμων και μονοπατιών, καθώς και τις ζημίες που προκαλούνται από 

την παρεμπόδιση αυτής, οι διαφορές που αφορούν τη χρήση του 

τρεχούμενου νερού ή την παρεμπόδιση της χρήσης του, οι διαφορές που 

προκύπτουν από πώληση ζώων, εξαιτίας πραγματικών ελαττωμάτων ή 

έλλειψης συμφωνημένων ιδιοτήτων, οι διαφορές που προκύπτουν από 

τις διατάξεις των άρθρων 1003 έως 1009, 1018 έως 1020 και 1023 έως 



1031 του Αστικού Κώδικα, καθώς και εκείνες που αναφέρονται σε ζημίες 

που προκλήθηκαν από την παράβασή τους, οι διαφορές που 

προκύπτουν από τις διατάξεις των άρθρων 834 έως 839 του Αστικού 

Κώδικα, οι διαφορές από σύμβαση μεταφοράς προσώπων με 

οποιοδήποτε μέσο για τις απαιτήσεις που έχουν από αυτήν οι 

μεταφορείς ή οι καθολικοί διάδοχοί τους, οι διαφορές που αφορούν 

δικαιώματα ή αποζημιώσεις ή έξοδα των μαρτύρων που εξετάστηκαν σε 

οποιοδήποτε δικαστήριο ή σε διαιτητές, καθώς και εκείνες που αφορούν 

τα δικαιώματα ή αποζημιώσεις ή έξοδα των διερμηνέων, των 

μεσεγγυούχων, και των φυλάκων, με οποιοδήποτε τρόπο και αν 

διορίστηκαν, και των καθολικών διαδόχων όλων αυτών και οι διαφορές 

που αφορούν τις απαιτήσεις των σωματείων και των συνεταιρισμών 

εναντίον των μελών τους ή των καθολικών διαδόχων τους, για την 

εισφορά που τους οφείλουν, καθώς και οι διαφορές που αφορούν τις 

απαιτήσεις που έχουν εναντίον των σωματείων και των συνεταιρισμών 

τα μέλη ή οι καθολικοί διάδοχοί τους για χρηματική ή άλλη παροχή. 
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Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 17 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της αρμοδιότητας των μονομελών πρωτοδικείων 

ανεξαρτήτως ποσού. 

 6 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), αντικαθίσταται το άρθρο 18 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της αρμοδιότητας των πολυμελών 

πρωτοδικείων, και προβλέπεται ότι στην αρμοδιότητα των πολυμελών 

πρωτοδικείων υπάγονται σε πρώτο βαθμό όλες οι διαφορές για τις 

οποίες δεν είναι αρμόδια τα μονομελή πρωτοδικεία. Στην αρμοδιότητα 

των πολυμελών πρωτοδικείων υπάγονται, επίσης, οι εφέσεις κατά των 

αποφάσεων των μονομελών πρωτοδικείων της περιφέρειάς τους: 

α) όταν η αξία του αντικειμένου της διαφοράς δεν υπερβαίνει τις τριάντα 

χιλιάδες (30.000) ευρώ, 

β) της περ. 1) του άρθρου 16 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, εφόσον 

το συμφωνημένο μηνιαίο μίσθωμα δεν υπερβαίνει τα οκτακόσια (800) 

ευρώ, 

γ) των περ. 2) έως 13) του άρθρου 16 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, 

εφόσον η αξία του αντικειμένου της διαφοράς δεν υπερβαίνει τις 

τριάντα χιλιάδες (30.000) ευρώ, 

δ) των περ. 14) έως 24) του άρθρου 16 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, 

ανεξάρτητα από την αξία του αντικειμένου της διαφοράς. 
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Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), αντικαθίσταται το άρθρο 19 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 



503/1985, Α΄ 182), περί της αρμοδιότητας των εφετείων, και 

προβλέπεται ότι στην αρμοδιότητα των μονομελών εφετείων υπάγονται 

οι εφέσεις: α) κατά των αποφάσεων των μονομελών πρωτοδικείων της 

περιφέρειάς τους, για τις οποίες δεν είναι αρμόδια τα πολυμελή 

πρωτοδικεία κατά το άρθρο 18 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας και β) 

κατά των αποφάσεων του άρθρου 17 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. 

Στην αρμοδιότητα των τριμελών εφετείων υπάγονται οι εφέσεις κατά 

των αποφάσεων των πολυμελών πρωτοδικείων της περιφέρειάς τους. 

 8 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 31 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της δωσιδικίας των πολυμελών 

πρωτοδικείων για παρεπόμενες υποθέσεις αρμοδιότητας μονομελών 

πρωτοδικείων. 
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Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 47 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της μη άσκησης ενδίκου μέσου κατά απόφασης 

ανώτερου δικαστηρίου και κατά απόφασης που παραπέμπει την 

υπόθεση σε ανώτερο δικαστήριο.  

 10 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 50 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της παραπομπής από δικαστήριο σε δικαστήριο. 

 11 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 54 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί του δικαστηρίου που είναι αρμόδιο να 

αποφανθεί για την αίτηση εξαίρεσης δικαστών και υπαλλήλων της 

γραμματείας. 

 12 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 125 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί του χρόνου της επίδοσης, 

 13 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 134 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί των επιδόσεων σε πρόσωπα 

που διαμένουν ή έχουν την έδρα τους στο εξωτερικό. 

 14 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 165 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της εγγυοδοσίας και της 

κατάθεσης τίτλων στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. 

 15 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 167 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της εγγυοδοσίας και της συμπλήρωσης ή 



αντικατάστασης της εγγύησης. 

 16 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 168 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της εγγυοδοσίας και της άρσης ή κατάπτωσης 

της εγγύησης. 

 17 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 196 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί του ευεργετήματος της πενίας. 

 18 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 208 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί εγγραφής και εξάλειψης συναινετικής 

προσημείωσης υποθήκης με πράξη δικηγόρου. Παράλληλα 

επιχειρούνται σημειακές παρεμβάσεις για τη διενέργεια των πράξεων 

του δικηγόρου. 
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Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 215 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της άσκησης της αγωγής, και 

προβλέπεται ότι αποκλειστικά σε περίπτωση αγωγής που απευθύνεται 

σε περιφερειακή έδρα πρωτοδικείου, κατά την έννοια του ν. 5108/2024, 

η κατάθεση του δικογράφου μπορεί να γίνεται είτε στη γραμματεία της 

έδρας του πρωτοδικείου είτε στη γραμματεία της περιφερειακής έδρας 

αυτού. 

 20 

 

Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 466 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της διαδικασίας ως προς τις 

μικροδιαφορές. 
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Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 495 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της υποχρέωσης καταβολής 

παραβόλου στα ένδικα μέσα της έφεσης, της αναίρεσης και της 

αναψηλάφησης, 

 22 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 498 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί προσδιορισμού δικασίμου σε 

εφέσεις κατά αποφάσεων των πρωτοδικείων που εκδικάζονται στις 

μεταβατικές έδρες των εφετείων της περιφερείας τους.  

 23 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 505 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της προκαταβολής παραβόλου 

στην ανακοπή ερημοδικίας.  



 24 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 511 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί των αποφάσεων που μπορούν να προσβληθούν 

με έφεση. 

 25 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 560 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί των περιπτώσεων επιτρεπόμενης αναίρεσης. 

 26 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 622Β του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί του αρμόδιου δικαστηρίου για 

τις διαφορές από πιστωτικούς τίτλους. 

 27 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 625 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί του αρμόδιου δικαστή για την έκδοση διαταγής 

πληρωμής. 

 28 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 638 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί του αρμόδιου δικαστή για την έκδοση διαταγής 

απόδοσης της χρήσης του μισθίου. 

 29 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 702 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί του αρμόδιου δικαστηρίου για 

τις διαφορές που αφορούν την εκτέλεση απόφασης που διατάζει 

ασφαλιστικά μέτρα ή ανακαλεί ολικά ή εν μέρει απόφαση γι' αυτά. 

 30 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 734 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί των ασφαλιστικών μέτρων σε κάθε είδους 

υποθέσεις νομής ή κατοχής. 

 31 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 738Α του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της Ευρωπαϊκής Διαταγής 

Δέσμευσης Λογαριασμού. 

 32 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 740 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί του αρμόδιου δικαστηρίου στην εκούσια 

δικαιοδοσία. 

 33 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 787 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί σωματείων. 



 34 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 808 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της διαδικασίας δημοσίευσης διαθήκης. 

 35 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 819 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της έκδοσης κληρονομητηρίου. 

 36 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 828 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της εύρεσης διαθήκης ή εγγράφων. 

 37 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 830 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της έκθεσης σφράγισης. 

 38 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 831 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί αποσφράγισης και επανασφράγισης. 

 39 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 835 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της εξέτασης των σφραγίδων. 

 40 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 841 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί των διαφορών που ανακύπτουν κατά τη 

σφράγιση, αποσφράγιση ή απογραφή. 

 41 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 917 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί της αναγκαστικής εκτέλεσης επί αντικαταστατών 

πραγμάτων. 

 42 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 933 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί άσκησης ανακοπής στην 

αναγκαστική εκτέλεση. 

 43 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 983 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της επίδοσης εγγράφου για 

διενέργεια κατάσχεσης εις χείρας τρίτου. 

 44 Τροποποιείται η παρ. 4 του άρθρου 995 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985), περί της επίδοσης της κατασχετήριας 

έκθεσης, στην οποία ήδη προβλέπεται ότι ο δικαστικός επιμελητής 

μπορεί να παραδίδει στον συμβολαιογράφο και «πληροφοριακά 

στοιχεία» για το κατασχεμένο ακίνητο, όπως φωτογραφίες που έλαβε 

κατά την επιτόπια μετάβασή του. Τα στοιχεία αυτά αναρτώνται από τον 



συμβολαιογράφο στην ιστοσελίδα δημοσιεύσεων των πλειστηριασμών. 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επεκτείνεται η ήδη ισχύουσα πρόβλεψη 

και σε άλλα πληροφοριακά στοιχεία και έγγραφα, ενδεικτικά της αξίας 

του κατασχεμένου ακινήτου, όπως οικοδομικές άδειες, τοπογραφικά 

διαγράμματα και κατόψεις, τα οποία παραδίδονται στον υπάλληλο του 

πλειστηριασμού ο οποίος τα αναρτά στην ίδια ως άνω ιστοσελίδα το 

αργότερο τριάντα (30) ημέρες προ του πλειστηριασμού. Η πρόβλεψη για 

ανάρτηση των στοιχείων στην ιστοσελίδα το αργότερο τριάντα (30) 

ημέρες προ του πλειστηριασμού εναρμονίζεται με την προθεσμία για τη 

διορθωτική ανακοπή της παρ. 4 του άρθρου 954 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας, η οποία είναι απαράδεκτη, αν δεν κατατεθεί το αργότερο 

δεκαπέντε (15) εργάσιμες ημέρες πριν από την ημέρα του 

πλειστηριασμού, ώστε να δοθεί ο αναγκαίος χρόνος εξέτασης όλων των 

στοιχείων σε αυτόν που έχει έννομο συμφέρον για την άσκησή της. Για 

να μην καταστεί περισσότερο πολύπλοκη η διαδικασία εκτέλεσης, δεν 

προβλέπεται κύρωση για την περίπτωση που τέτοια στοιχεία δεν έχουν 

αναρτηθεί εντός της ως άνω προθεσμίας. Αν τα στοιχεία αυτά δεν 

αναρτηθούν στην ιστοσελίδα εντός της ως άνω προθεσμίας, δεν θα 

μπορούν να αναρτηθούν αργότερα. Αν ο οφειλέτης έχει στη διάθεσή του 

πληροφοριακά στοιχεία τα οποία επιθυμεί να επικαλεστεί, θα μπορεί να 

το πράξει δια της ανακοπής της παρ. 4 του άρθρου 954 του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας. Αν όμως ο δικαστικός επιμελητής δεν τα έχει 

αναρτήσει εντός της ως άνω προθεσμίας, δεν θα μπορεί να τα αναρτήσει 

αργότερα. Με τον τρόπο αυτό, ο δικαστικός επιμελητής του 

επισπεύδοντος έχει κάθε ενδιαφέρον να συλλέξει εγκαίρως τα 

πληροφοριακά αυτά στοιχεία, ώστε και το πλειοδοτικό ενδιαφέρον να 

αυξηθεί, αλλά και ο οφειλέτης να έχει πρακτική δυνατότητα να ζητήσει 

αύξηση της τιμής πρώτης προσφοράς, δικαιολογούμενη από τα τυχόν 

ευνοϊκότερα πληροφοριακά στοιχεία.  

 45 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 998 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί πλειστηριασμού με 

ηλεκτρονικά μέσα του κατασχεμένου ακινήτου. Σύμφωνα με την 

ισχύουσα ρύθμιση, το κατασχεμένο ακίνητο πλειστηριάζεται με 

ηλεκτρονικά μέσα ενώπιον του συμβολαιογράφου της εφετειακής 

περιφέρειας όπου βρίσκεται το ακίνητο. Εάν, για οποιονδήποτε λόγο, 

δεν είναι δυνατό να ορισθεί συμβολαιογράφος του τόπου εκτέλεσης 

(κατάσχεσης), το κατασχεμένο ακίνητο πλειστηριάζεται ενώπιον 

συμβολαιογράφου διορισμένου στην περιφέρεια του 

συμβολαιογραφικού συλλόγου του τόπου εκτέλεσης ή, αν και αυτό δεν 

είναι δυνατό, του συμβολαιογραφικού συλλόγου της πρωτεύουσας του 
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Κράτους. Επειδή συχνά παρατηρείται στην πράξη αδυναμία διενέργειας 

του πλειστηριασμού ενώπιον συμβολαιογράφου διορισμένου στην 

περιφέρεια του συμβολαιογραφικού συλλόγου του τόπου εκτέλεσης, με 

την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται δυνατότητα διενέργειας του 

πλειστηριασμού ενώπιον συμβολαιογράφου του συμβολαιογραφικού 

συλλόγου όμορης περιφέρειας και καταλείπεται ως ύστατη λύση η 

διενέργεια του πλειστηριασμού ενώπιον συμβολαιογράφου του 

συμβολαιογραφικού συλλόγου της πρωτεύουσας του Κράτους.  

 46 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 1005 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α΄ 182), περί της καταβολής του 

πλειστηριάσματος από τον υπερθεματιστή και περί της περίληψης της 

κατακυρωτικής έκθεσης, προκειμένου, επί αναγκαστικού δημοσίου 

πλειστηριασμού, που αφορά απαιτήσεις από παροχή υπηρεσιών κοινής 

ωφέλειας και συγκεκριμένα ηλεκτρικής ενέργειας, άρδευσης, ύδρευσης 

και φυσικού αερίου, να προβλεφθεί εξαίρεση από τις διατάξεις που 

προβλέπουν ότι απαίτηση από οποιαδήποτε σχέση βαρύνει τον ειδικό 

διάδοχο του κυρίου κινητού ή ακινήτου. 

 47 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων με τον ν. 5108/2024 (Α’ 

65), τροποποιείται το άρθρο 1021 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 

503/1985, Α΄ 182), περί εκούσιου πλειστηριασμού. Επιπλέον, επειδή 

συχνά παρατηρείται στην πράξη αδυναμία διενέργειας του 

πλειστηριασμού ενώπιον συμβολαιογράφου διορισμένου στην 

περιφέρεια του συμβολαιογραφικού συλλόγου του τόπου εκτέλεσης, με 

την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται δυνατότητα διενέργειας του 

πλειστηριασμού ενώπιον συμβολαιογράφου του συμβολαιογραφικού 

συλλόγου όμορης περιφέρειας και καταλείπεται ως ύστατη λύση η 

διενέργεια του πλειστηριασμού ενώπιον συμβολαιογράφου του 

συμβολαιογραφικού συλλόγου της πρωτεύουσας του Κράτους.  

 48 Περιέχονται οι τελικές διατάξεις του Μέρους Α’ 

 49 Τροποποιείται το άρθρο 71 του Εισαγωγικού Νόμου του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας, περί του δικαστικού ενσήμου στις εργατικές 

διαφορές. Σύμφωνα με την ισχύουσα ρύθμιση, στις εργατικές διαφορές 

καθώς και στη διαδικασία έκδοσης διαταγής πληρωμής οφειλόμενου 

μισθού δεν καταβάλλεται το δικαστικό ένσημο του ν. ΓΠΟΗ/1912 (Α΄ 3), 

για αιτήματα της αγωγής ή της αίτησης μέχρι του ποσού της καθ’ύλην 

αρμοδιότητας του ειρηνοδικείου. Συνεπεία της κατάργησης του 

ειρηνοδικείου ως δικαστικού σχηματισμού, αναπροσαρμόζεται το ύψος 

της απαλλαγής για τις ανωτέρω περιπτώσεις στο ποσό των τριάντα 

χιλιάδων (30.000) ευρώ, που αντιστοιχεί στο όριο για την άσκηση 
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έφεσης σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 18 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας. 

 50 Περιέχεται μεταβατική διάταξη του Μέρους Α’. 

 51 Περιέχονται οι καταργούμενες διατάξεις του Μέρους Α’. 

 52 Περιγράφεται ο σκοπός του Μέρους Β’. 

 53 Περιγράφεται το αντικείμενο του Μέρους Β’. 

 54 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και της υποκατάστασης 

των πταισματοδικείων από ειδικά προανακριτικά τμήματα με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 31 του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α΄ 96), περί γενικών και ειδικών 

ανακριτικών υπαλλήλων. Η τροποποίηση καθίσταται αναγκαία και ως 

συνέπεια του ορισμού προανακριτών πρωτοδικών για τη διενέργεια 

προκαταρκτικής εξέτασης και προανάκρισης που προβλέπεται στο 

άρθρο 30Α του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, το οποίο προστίθεται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου.  

 55 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και της υποκατάστασης 

των πταισματοδικείων από ειδικά προανακριτικά τμήματα με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η περ. 6 του άρθρου 111 του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α΄ 96), περί της αρμοδιότητας του 

Τριμελούς Εφετείου. Η τροποποίηση καθίσταται αναγκαία και ως 

συνέπεια του ορισμού προανακριτών πρωτοδικών για τη διενέργεια 

προκαταρκτικής εξέτασης και προανάκρισης που προβλέπεται στο 

άρθρο 30Α του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, το οποίο προστίθεται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου. 

 56 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και της υποκατάστασης 

των πταισματοδικείων από ειδικά προανακριτικά τμήματα με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 231 του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96), περί της λιπομαρτυρίας στην 

ανάκριση ή στο ακροατήριο. Η τροποποίηση καθίσταται αναγκαία και 

ως συνέπεια του ορισμού προανακριτών πρωτοδικών για τη διενέργεια 

προκαταρκτικής εξέτασης και προανάκρισης που προβλέπεται στο 

άρθρο 30Α του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, το οποίο προστίθεται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου. 

 57 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και της υποκατάστασης 

των πταισματοδικείων από ειδικά προανακριτικά τμήματα με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 232 του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96), περί ανάκλησης της 

καταδίκης για λιπομαρτυρία. 

 58 

 

Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και της υποκατάστασης 

των πταισματοδικείων από ειδικά προανακριτικά τμήματα με τον ν. 



5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 5 του άρθρου 256 του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96), περί των διατυπώσεων και 

του τρόπου διεξαγωγής έρευνας σε κατοικία και περί της νυχτερινής 

έρευνας σε κατοικία. Η τροποποίηση καθίσταται αναγκαία και ως 

συνέπεια του ορισμού προανακριτών πρωτοδικών για τη διενέργεια 

προκαταρκτικής εξέτασης και προανάκρισης που προβλέπεται στο 

άρθρο 30Α του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας, το οποίο προστίθεται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου. 

 59 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και της υποκατάστασης 

των πταισματοδικείων από ειδικά προανακριτικά τμήματα με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 474 του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας (ν.4620/2019, Α΄ 96), περί των τρόπων και των 

λόγων άσκησης ενδίκου μέσου. 

 60 Περιγράφεται ο σκοπός του Μέρους Γ’. 

 61 Περιγράφεται το αντικείμενο του Μέρους Γ’. 

 62 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 1 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της έκτασης εφαρμογής του Τμήματος Πρώτου του νόμου 

αυτού. 

 63 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 2 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί της ίδρυσης, της συγχώνευσης και της 

κατάργησης περιφέρειας και έδρας δικαστηρίων. Παράλληλα, 

μεταρρυθμίζεται η διαδικασία κλήσης και ακρόασης των εμπλεκομένων 

φορέων και δη των επηρεαζόμενων δικαστηρίων, των οικείων ενώσεων 

δικαστικών λειτουργών, των οικείων δικηγορικών συλλόγων και 

συνδικαλιστικών οργανώσεων των δικαστικών υπαλλήλων ενώπιον των 

Ολομελειών των ανωτάτων δικαστηρίων (του Αρείου Πάγου ή του 

Συμβουλίου της Επικρατείας), κατά τη σύγκληση για έκφραση γνώμης 

για την ίδρυση, συγχώνευση και κατάργηση πολιτικών, ποινικών και 

διοικητικών δικαστηρίων. 

 64 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 



5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 3 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί του αριθμού και της κατανομής των οργανικών θέσεων των 

δικαστικών λειτουργών και των δικαστικών υπαλλήλων, και 

προβλέπεται ότι οι οργανικές θέσεις των πρωτοδικών της γενικής 

επετηρίδας και των δικαστικών λειτουργών της ειδικής επετηρίδας είναι 

ενιαίες. 

 65 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 4 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της συγκρότησης των δικαστηρίων και των τμημάτων τους,  

 66 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 5 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της αναπλήρωσης των δικαστών.  

 67 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 6 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί αδυναμίας συγκρότησης δικαστηρίων.  

 68 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 11 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022 Α’ 109), περί της γραμματείας των δικαστηρίων και των 

εισαγγελιών. 

 69 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 12 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί του δικαστικού έτους και των θερινών 

τμημάτων. 



 70 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 13 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί του αρχείου του δικαστηρίου. 

 71 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 14 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί των δικαστικών συμβουλίων. 

 72 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 17 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της διεύθυνσης των δικαστηρίων. Ειδικότερα, με επιμέρους 

παρεμβάσεις στο εν λόγω άρθρο, προκρίθηκε να έχουν πλέον το 

δικαίωμα του εκλέγεσθαι ως μέλη του τριμελούς συμβουλίου διοίκησης 

στα πολιτικά εφετεία και πρωτοδικεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης και 

Πειραιά οι αρχαιότεροι δικαστές της ειδικής επετηρίδας σε αριθμό ίσο 

με το ένα δεύτερο (½) των εξ αυτών υπηρετούντων και, παράλληλα, 

ενόψει της λειτουργίας των παράλληλων εδρών πρωτοδικείων κρίθηκε 

σκόπιμο να χορηγηθεί στον πρόεδρο του τριμελούς συμβουλίου 

διοίκησης ή τον διευθύνοντα το πρωτοδικείο η αρμοδιότητα ορισμού 

των δικαστών της παράλληλης και περιφερειακής έδρας, καθώς και των 

καθηκόντων τους. 

 73 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 18 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της διεύθυνσης των εισαγγελιών. 

 74 Τροποποιείται το άρθρο 19 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109), περί των 

κανονισμών εσωτερικής υπηρεσίας των δικαστηρίων. Με τις 

αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται ότι η ρύθμιση των ζητημάτων 

που αφορούν στην οργανωτική δομή της λειτουργίας των υπηρεσιών 

των δικαστηρίων και εισαγγελιών, όπως η δημιουργία τμημάτων 



δικαστηρίων και εισαγγελιών, ο τρόπος συγκρότησής τους, το χρονικό 

διάστημα παραμονής των δικαστικών λειτουργών σε κάθε τμήμα και η 

κατανομή των υποθέσεων σε αυτά, ο ορισμός δικασίμων και υποθέσεων 

ανά δικάσιμο, οι χρεώσεις των δικογραφιών και γενικά οποιοδήποτε 

θέμα ανάγεται στην εσωτερική και εύρυθμη λειτουργία των ανωτέρω 

υπηρεσιών, γίνεται με πράξη του τριμελούς συμβουλίου διεύθυνσης του 

δικαστηρίου ή του διευθύνοντος το δικαστήριο ή την εισαγγελία μέχρις 

ότου εκδοθεί και τεθεί σε ισχύ ο κανονισμός κάθε δικαστηρίου ή 

εισαγγελίας. Επιπλέον, προβλέπεται η διατήρηση της ισχύος της πράξης 

των ανωτέρω δικαστικών οργάνων, σε περίπτωση μη έγκρισης του 

κανονισμού ή τροποποίησης ή συμπλήρωσης ή αντικατάστασης αυτού 

από την ολομέλεια του οικείου ανώτατου δικαστηρίου. Τέλος, 

προβλέπεται υποχρέωση των δικαστηρίων και εισαγγελιών να 

υποβάλλουν προς έγκριση τους κανονισμούς εσωτερικής υπηρεσίας 

τους και τις τροποποιήσεις τους, υποχρεωτικά και άμεσα, σε ενιαίο 

κωδικοποιημένο κείμενο στις οικείες ολομέλειες των ανώτατων 

δικαστηρίων, οι οποίες έχουν δικαίωμα συμπλήρωσης, τροποποίησης ή 

ακύρωσης αυτών, ως προς όλα τα σημεία και ειδικότερα ως προς τον 

αριθμό των δικασίμων και των υποθέσεων που προσδιορίζονται σε κάθε 

δικάσιμο. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η ορθολογική 

αναδιάρθρωση των δικαστικών υπηρεσιών.  

 75 Τροποποιείται το άρθρο 20 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109), περί της 

κλήρωσης των συνθέσεων των ποινικών δικαστηρίων. Με τις 

αξιολογούμενες ρυθμίσεις, και συγκεκριμένα με την τροποποίηση της 

παρ. 3 του άρθρου 20 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών διασαφηνίζεται ότι μόνο οι 

αρχαιότεροι πρωτοδίκες της γενικής επετηρίδας μπορούν να κληρωθούν 

ως πρόεδροι στις συνθέσεις των τριμελών πλημμελειοδικείων (υποπερ. 

α) περ. α) παρ. 3 άρθρου 20 Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών), προβλέπονται η κλήρωση των 

παρέδρων πρωτοδικείου ως μέλη των συνθέσεων των τριμελών και 

μονομελών πλημμελειοδικείων (υποπερ. αδ) περ. α) παρ. 3 άρθρου 20 

Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών 

Λειτουργών), διάκριση των προέδρων εφετών που κληρώνονται ως 

πρόεδροι των τριμελών εφετείων που δικάζουν σε πρώτο και δεύτερο 

βαθμό (υποπερ. γβ) περ. γ) παρ. 3 άρθρου 20 Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών) και εναρμόνιση 

με το άρθρο 111 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (υποπερ. δα) περ. δ) 

παρ. 3 άρθρου 20 Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης 



Δικαστικών Λειτουργών). Με την τροποποίηση των παρ. 6 και 8 του 

άρθρου 20 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης 

Δικαστικών Λειτουργών επιτυγχάνεται εναρμόνιση με το άρθρο 17 του 

Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών 

Λειτουργών, περί της διεύθυνσης των δικαστηρίων, όπως αυτό 

τροποποιείται με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου. Με την προσθήκη παρ. 

13 στο άρθρο 20 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης 

Δικαστικών Λειτουργών επιτυγχάνεται εναρμόνιση με το άρθρο 6 του ν. 

5108/2024 (Α΄ 65), δυνάμει του οποίου προβλέπεται η ίδρυση Ποινικού 

Τμήματος στο Πρωτοδικείο Αθηνών, και προβλέπεται η ένταξη των 

ανακριτών, των ανακριτών διερεύνησης αδικημάτων διαφθοράς (ν. 

4022/2011 (Α΄ 219), της πρόληψης και καταπολέμησης της εμπορίας 

ανθρώπων (ν. 4198/2013 (Α΄ 215) και της παράβασης του νόμου περί 

ναρκωτικών (ν. 4139/2013 (Α’ 74), των ανακριτών διεθνών δικαστικών 

συνδρομών, των ανακριτών ανηλίκων, των δικαστών ανηλίκων και των 

προανακριτών πρωτοδικών του άρθρου 30Α του Κώδικα Ποινικής 

Δικονομίας, το οποίο προστίθεται με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου. 

 76 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 21 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί της κλήρωσης των συνθέσεων σε υποθέσεις 

ασφαλιστικών μέτρων, και διευκρινίζεται ότι ο αριθμός των 

υπηρετούντων δικαστών γενικής και ειδικής επετηρίδας στο 

πρωτοδικείο της έδρας, της παράλληλης έδρας και της περιφερειακής 

έδρας λογίζεται ενιαίος. 

 77 Τροποποιείται το άρθρο 22 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109), περί του 

δικαστικού καταστήματος, της λειτουργίας και των συνεδριάσεων των 

δικαστηρίων. Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις τροποποιείται η 

διαδικασία σύμφωνα με την οποία αναστέλλεται η λειτουργία ενός ή 

περισσότερων δικαστηρίων ή εισαγγελιών όταν, για λόγους ανωτέρας 

βίας, καθίσταται αδύνατη η ομαλή λειτουργία τους και ειδικά στην 

περίπτωση που η αδυναμία αφορά περισσότερα δικαστήρια ή 

εισαγγελίες της αυτής περιφέρειας ή περισσότερα δικαστήρια ή 

εισαγγελίες της χώρας. Επιπλέον, τροποποιείται η διαδικασία ορισμού 

αίθουσας συνεδριάσεων, αν για οποιονδήποτε λόγο είναι αδύνατη η 

συνεδρίαση του δικαστηρίου στην αίθουσα που έχει οριστεί. 

Επιπρόσθετα, προβλέπεται ότι σε περίπτωση παραπομπής προς 



εκδίκαση υποθέσεων με μεγάλο αριθμό διαδίκων ή υποθέσεων που 

έχουν σχέση με την οργανωμένη εγκληματικότητα ή έχουν σοβαρό 

κοινωνικό αντίκτυπο, ο διευθύνων την αρμόδια εισαγγελία ή ο 

πρόεδρος του τριμελούς συμβουλίου διεύθυνσης ή ο διευθύνων το 

δικαστήριο που είναι αρμόδιο για την εκδίκαση, ενημερώνουν σχετικά 

με την επικείμενη διεξαγωγή της δίκης και τις απαιτήσεις της τον 

Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου. Τέλος, προβλέπεται υποχρέωση λήψης 

κάθε πρόσφορου μέτρου για την πρόσβαση πολιτών με κινητικά 

προβλήματα στις αίθουσες των δικαστηρίων.  

 78 Τροποποιείται η παρ. 4 του άρθρου 23 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της εποπτείας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, προκειμένου να 

αποδοθεί η έννοια της εποπτείας σε σχέση με την εφαρμογή των 

νομικών μέσων που θεσπίζονται στο πλαίσιο του Συμβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και αφορούν στη δικαστική συνεργασία των 

κρατών μελών στους τομείς της πρόληψης και καταπολέμησης του 

οργανωμένου εγκλήματος, της εμπορίας και διακίνησης ναρκωτικών, 

της διεθνούς τρομοκρατίας, της σύστασης συμμοριών και εγκληματικών 

οργανώσεων για τη διάπραξη ανθρωποκτονιών, της εμπορίας 

ανθρώπων και των εγκλημάτων κατά παιδιών, της νομιμοποίησης 

εσόδων από παράνομες δραστηριότητες, των εγκλημάτων με χρήση 

μέσων υψηλής τεχνολογίας και του διεθνούς οικονομικού εγκλήματος. 

 79 Τροποποιείται το άρθρο 30 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109), περί των 

ανακριτών και των δικαστών ανηλίκων. Με τις αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις τροποποιούνται η διαδικασία ορισμού, η διάρκεια της 

θητείας και τα προσόντα των δικαστικών λειτουργών που 

αναλαμβάνουν καθήκοντα ανακριτή, ανακριτή ανηλίκων και δικαστή ή 

εισαγγελέα ανηλίκων πρώτου και δεύτερου βαθμού δικαιοδοσίας. 

Ειδικά στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πειραιώς ως 

ανακριτές ορίζονται για μία τριετία πρόεδροι πρωτοδικών ή πρωτοδίκες 

της γενικής επετηρίδας της περ. δ) του άρθρου 3 του ν. 5108/2024 με 

πενταετή τουλάχιστον υπηρεσία, στην οποία συνυπολογίζεται και η 

υπηρεσία αυτών ως παρέδρων πρωτοδικείου και, σε περίπτωση που δεν 

υπηρετούν πρωτοδίκες με την πιο πάνω υπηρεσία ή αυτοί που 

υπηρετούν δεν επαρκούν, ορίζονται ως ανακριτές οι κατά τον διορισμό 

αρχαιότεροι. Στα λοιπά δικαστήρια πλημμελειοδικών οι ανακριτές 

ορίζονται μεταξύ των προέδρων πρωτοδικών και των αρχαιότερων 

πρωτοδικών της γενικής επετηρίδας της περ. δ) του άρθρου 3 του ν. 

5108/2024, εφόσον δεν έχουν ασκήσει στο παρελθόν καθήκοντα 



ανακριτή στο ίδιο δικαστήριο ή σε άλλο και η υπηρεσία τους είναι 

συνεχόμενη. Σε υποθέσεις επείγουσες ή που απαιτούν ιδιαίτερη ή 

μακρόχρονη έρευνα, το τριμελές συμβούλιο διεύθυνσης ή ο δικαστής 

που διευθύνει το δικαστήριο μπορούν, με σύμφωνη γνώμη του 

εισαγγελέα εφετών, να ορίσουν επίκουρο ανακριτή έναν πρόεδρο 

πρωτοδικών ή περισσότερους πρωτοδίκες της γενικής επετηρίδας της 

περ. δ) του άρθρου 3 του ν. 5108/2024, εφόσον το ζητήσει ο ανακριτής. 

Αν δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κωλύεται ή έπαψε να υπηρετεί ο 

ανακριτής και δεν μπορεί άλλος ανακριτής να τον αναπληρώσει, το 

τριμελές συμβούλιο διεύθυνσης ή ο δικαστής που διευθύνει το 

πρωτοδικείο ορίζει ως ανακριτή έναν (1) πρόεδρο πρωτοδικών ή 

πρωτοδίκη της γενικής επετηρίδας της περ. δ) του άρθρου 3 του ν. 

5108/2024 για διάστημα που δεν μπορεί να υπερβεί τους έξι (6) μήνες. 

Ο αριθμός των ανακριτών που υπηρετεί σε κάθε Πρωτοδικείο, 

προσδιορίζεται ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες, από την 

ολομέλεια του οικείου δικαστηρίου. Στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Πειραιώς 

και Θεσσαλονίκης, δύνανται να δημιουργούνται κατά περίπτωση, με 

απόφαση του τριμελούς συμβουλίου διεύθυνσης του πρωτοδικείου της 

έδρας, Ανακριτικά Τμήματα Διεθνούς Δικαστικής Συνδρομής και 

Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας, προς διεκπεραίωση των υποβαλλομένων 

εισαγγελικών παραγγελιών, με αντικείμενο την εκτέλεση αιτημάτων 

δικαστικής συνδρομής και ευρωπαϊκών εντολών έρευνας. Ο ως άνω 

Ανακριτής Διεθνούς Δικαστικής Συνδρομής και Ευρωπαϊκής Εντολής 

Έρευνας επιλέγεται, με απόφαση του τριμελούς συμβουλίου 

διεύθυνσης του πρωτοδικείου της έδρας ή πράξη του διευθύνοντος 

προέδρου πρωτοδικών, μεταξύ των ανακριτών που υπηρετούν στα 

ανακριτικά τμήματα του πρωτοδικείου και μπορεί κατά την κρίση του 

προέδρου ή του διευθύνοντος και σύμφωνα με τις υπηρεσιακές ανάγκες 

να τυγχάνει αποκλειστικής απασχόλησης. Για τη γραμματειακή 

υποστήριξη του Ανακριτή Διεθνούς Δικαστικής Συνδρομής και 

Ευρωπαϊκών Εντολών Έρευνας, συγκροτείται Γραφείο Διεθνών 

Δικαστικών Συνδρομών, το οποίο στελεχώνεται από δικαστικούς 

υπαλλήλους, με σχετική εμπειρία και γνώση ξένων γλωσσών. Δικαστές 

ανηλίκων στα πλημμελειοδικεία ορίζονται για δύο (2) έτη ένας ή 

περισσότεροι πρόεδροι πρωτοδικών ή πρωτοδίκες της γενικής 

επετηρίδας της περ. δ) του άρθρου 3 του ν. 5108/2024 με προεδρικό 

διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη του τριμελούς συμβουλίου 

διεύθυνσης του δικαστηρίου ή του δικαστή που διευθύνει το 

δικαστήριο. Με την ίδια διαδικασία ορίζεται ο δικαστής ανηλίκων του 

Εφετείου. Σε όσα δικαστήρια υπηρετούν περισσότεροι από είκοσι (20) 



δικαστές, οι δικαστές ανηλίκων ορίζονται με προεδρικό διάταγμα που 

εκδίδεται μετά από απόφαση της ολομέλειας του δικαστηρίου. Για τον 

ορισμό στη θέση του δικαστή και του εισαγγελέα ανηλίκων αξιολογείται 

η προηγούμενη συμμετοχή σε ειδικό πρόγραμμα επιμόρφωσης που 

οργανώνει η Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών ή η κατοχή 

διδακτορικού διπλώματος ή μεταπτυχιακού τίτλου στο ειδικό 

αντικείμενο. Ο ανακριτής και ο δικαστής ανηλίκων ασκούν τα καθήκοντά 

τους και μετά τη συμπλήρωση του χρόνου για τον οποίο ορίστηκαν, 

μέχρι την αντικατάστασή τους ή την ανανέωση της θητείας τους. Πριν 

από την πάροδο του παραπάνω χρονικού διαστήματος, απαλλάσσονται 

από τα καθήκοντά τους με τη διαδικασία της παρ. 1 ή κατά περίπτωση 

της παρ. 5, αν συντρέχει σπουδαίος λόγος. Η θητεία του ανακριτή και 

του εισαγγελέα ανηλίκων μπορεί να ανανεώνεται με αίτηση αυτού και 

με απόφαση του οργάνου που τον ορίζει για ένα (1) ακόμη έτος. Η 

θητεία του δικαστή ανηλίκων και του ανακριτή ανηλίκων μπορεί να 

ανανεώνεται με τον ίδιο τρόπο για δύο (2) ακόμη έτη. 

 80 Προστίθεται άρθρο 30Α στον Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109). Για τη 

στελέχωση των ειδικών προανακριτικών τμημάτων της παρ. 3 του 

άρθρου 5 του ν. 5108/2024 (Α’ 65) ορίζονται με απόφαση του τριμελούς 

συμβουλίου διεύθυνσης του πρωτοδικείου της έδρας ή πράξη του 

διευθύνοντος προέδρου πρωτοδικών του πρωτοδικείου, ως 

προανακριτές με τριετή θητεία, δικαστές της ειδικής επετηρίδας και, αν 

στην έδρα του πρωτοδικείου δεν υπηρετούν ή αυτοί που υπηρετούν δεν 

επαρκούν αριθμητικά, πρωτοδίκες της γενικής επετηρίδας. Για τον 

ορισμό στη θέση του προανακριτή λαμβάνεται υπόψη το χρονικό 

διάστημα της προηγούμενης υπηρεσίας του στο ειδικό αντικείμενο της 

προκαταρκτικής εξέτασης ή και της προανάκρισης. Επίσης, 

συνεκτιμώνται η κατοχή μεταπτυχιακού τίτλου ή διδακτορικού 

διπλώματος στο ποινικό δίκαιο και η αποδεδειγμένα πολύ καλή γνώση 

μίας (1) ξένης γλώσσας και ιδίως της αγγλικής. Η θητεία του 

προανακριτή μπορεί να ανανεώνεται με τον ίδιο τρόπο για ένα (1) ακόμη 

έτος. Αν δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κωλύεται ή έπαψε να υπηρετεί ή 

εντάχθηκε στη γενική επετηρίδα ο προανακριτής και δεν μπορεί άλλος 

προανακριτής να τον αναπληρώσει, ο πρόεδρος πρωτοδικών ή το 

τριμελές συμβούλιο διεύθυνσης που διευθύνει το πρωτοδικείο της 

έδρας, ορίζουν ως προανακριτή έναν (1) πρωτοδίκη της ειδικής 

επετηρίδας και, αν στην έδρα του πρωτοδικείου της έδρας δεν 

υπηρετούν πρωτοδίκες της ειδικής επετηρίδας ή αυτοί που υπηρετούν 

δεν επαρκούν αριθμητικά, έναν (1) πρωτοδίκη της γενικής επετηρίδας. 



Η διάρκεια της αναπλήρωσης δεν μπορεί να εκτείνεται πέραν της 

ημερομηνίας έναρξης του επόμενου δικαστικού έτους. Ο αριθμός των 

προανακριτών που υπηρετεί σε κάθε πρωτοδικείο, προσδιορίζεται 

ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες, από την ολομέλεια του οικείου 

δικαστηρίου. Στα Πρωτοδικεία Αθηνών, Πειραιώς και Θεσσαλονίκης, 

δύνανται να δημιουργούνται κατά περίπτωση, με απόφαση του 

τριμελούς συμβουλίου διεύθυνσης του πρωτοδικείου της έδρας ή πράξη 

του διευθύνοντος προέδρου πρωτοδικών, Προανακριτικά Τμήματα 

Διεθνούς Δικαστικής Συνδρομής και Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας, προς 

διεκπεραίωση των υποβαλλομένων εισαγγελικών παραγγελιών, με 

αντικείμενο την εκτέλεση αιτημάτων δικαστικής συνδρομής και 

ευρωπαϊκών εντολών έρευνας. Ο ως άνω Προανακριτής Διεθνούς 

Δικαστικής Συνδρομής και Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας επιλέγεται, με 

απόφαση του τριμελούς συμβουλίου διεύθυνσης του πρωτοδικείου της 

έδρας ή πράξη του διευθύνοντος προέδρου πρωτοδικών, μεταξύ των 

προανακριτών, που υπηρετούν στα προανακριτικά τμήματα του 

πρωτοδικείου και μπορεί κατά την κρίση του προέδρου και σύμφωνα με 

τις υπηρεσιακές ανάγκες να τυγχάνει αποκλειστικής απασχόλησης. Για 

τη γραμματειακή υποστήριξη του Προανακριτή Διεθνούς Δικαστικής 

Συνδρομής και Ευρωπαϊκών Εντολών Έρευνας, συγκροτείται Γραφείο 

Διεθνών Δικαστικών Συνδρομών, το οποίο στελεχώνεται από 

δικαστικούς υπαλλήλους, με σχετική εμπειρία και γνώση ξένων 

γλωσσών. Ο προανακριτής ασκεί τα καθήκοντά του και μετά τη 

συμπλήρωση του χρόνου, για τον οποίον ορίστηκε, μέχρι την 

αντικατάστασή του ή την ανανέωση της θητείας του. Πριν από την 

πάροδο του χρονικού διαστήματος διάρκειας της θητείας του, ο 

προανακριτής δύναται να απαλλαγεί από τα καθήκοντά του, με τη 

διαδικασία που προβλέπεται για τον ορισμό του, αν συντρέχει 

σπουδαίος λόγος. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων του προανακριτή 

συμπεριλαμβάνεται και η κατά προτεραιότητα έναντι των λοιπών 

αρμόδιων δικαστικών λειτουργών διενέργεια ερευνών κατ’ οίκον 

σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 9 του Συντάγματος και των 

άρθρων 253 επ. του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 182). 

Σε περίπτωση που δεν επαρκούν οι υπηρετούντες προανακριτές ή οι 

κατά την παρ. 2 του παρόντος αναπληρωτές τους, η έρευνα διενεργείται 

από τους νεότερους πρωτοδίκες της ειδικής επετηρίδας της περ. ε) του 

άρθρου 3 ν. 5108/2024, οι οποίοι δεν έχουν συμπληρώσει δωδεκαετή 

υπηρεσία και, εάν οι τελευταίοι δεν επαρκούν, από αντεισαγγελείς 

πλημμελειοδικών ή από εισαγγελικούς παρέδρους. Οι αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις αναφορικά με την ανάθεση καθηκόντων προανακριτή και τη 



διάρκεια της θητείας του εφαρμόζεται ως προς τους υπηρετούντες κατά 

την έναρξη ισχύος του ν. 5108/2024 πταισματοδίκες μετά από τη 

συμπλήρωση της τριετίας, η οποία προβλέπεται στην παρ. 2 του άρθρου 

14 του ίδιου νόμου. Οι υπηρετούντες κατά τη διάταξη αυτή 

προανακριτές δύνανται να ζητήσουν με αίτησή τους, η οποία 

υποβάλλεται το αργότερο τρεις (3) μήνες πριν από τη λήξη της τριετίας, 

προς το τριμελές συμβούλιο διεύθυνσης ή τον διευθύνοντα το 

πρωτοδικείο της περ. α) του άρθρου 3 του ν. 5108/2024, την εκ νέου 

ανάθεση σε αυτούς καθηκόντων προανακριτή σύμφωνα με την παρ. 1 

της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 81 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 6 του άρθρου 52 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί της κανονικής άδειας των δικαστικών 

λειτουργών. 

 82 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 53 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2024, Α’ 109), περί των αδειών κύησης, λοχείας και ανατροφής 

τέκνου δικαστικών λειτουργών. 

 83 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 54 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί των αναρρωτικών αδειών των δικαστικών 

λειτουργών, 

 84 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 55 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2024, Α’ 109), περί των εκπαιδευτικών αδειών των δικαστικών 

λειτουργών στην αλλοδαπή και ημεδαπή, 

 85 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 



δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 60 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α΄ 

109), περί των μεταθέσεων των δικαστικών λειτουργών. Ειδικότερα 

προβλέπεται ότι, αν κενωθεί οργανική θέση Πρωτοδίκη ειδικής 

επετηρίδας, κατά προτεραιότητα στη θέση του μετατίθεται Πρωτοδίκης 

της ίδιας επετηρίδας, ενώ διαφοροποιείται και η προθεσμία εμφάνισης 

σε δέκα (10) ημέρες από τη δημοσίευση του προεδρικού διατάγματος 

περί προαγωγής ή μετάθεσης, εφόσον η μετακίνησή τους γίνεται σε 

δικαστήρια της ίδιας εφετειακής έδρας, άλλως εντός δέκα πέντε (15) 

ημερών. Επιπλέον, συμπληρώνεται υφιστάμενη πρόβλεψη σύμφωνα με 

την οποία μετάθεση δικαστικού λειτουργού μπορεί να γίνει είτε ύστερα 

από αίτηση αυτού είτε αυτεπαγγέλτως, προκειμένου να αντιμετωπισθεί 

υπηρεσιακή ανάγκη, η οποία πρέπει να εκτίθεται αναλυτικά στην 

απόφαση, ώστε να καταλαμβάνει και τους δικαστικούς λειτουργούς της 

ειδικής επετηρίδας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων. 

 86 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 61 του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί των αποσπάσεων των δικαστικών λειτουργών. 

 87 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 66 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί των βαθμών ιεραρχίας, της αντιστοιχίας και του 

προβαδίσματος των δικαστικών λειτουργών. 

 88 Αντικαθίσταται το άρθρο 90 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109), περί του 

διορισμού και των προαγωγών των ειρηνοδικών, το οποίο πλέον 

ρυθμίζει τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις ένταξης των πρωτοδικών 

της ειδικής επετηρίδας στην γενική επετηρίδα, σε εναρμόνιση με τα 

άρθρα 3 και 7 του ν. 5108/2024 (Α’ 65). Στους υπηρετούντες κατά την 

έναρξη ισχύος του ν. 5108/2024 ειρηνοδίκες παρέχεται το δικαίωμα 

ένταξης στη γενική επετηρίδα, μετά από αίτηση τους, εφόσον έχουν 

ολοκληρώσει τα υποχρεωτικά προγράμματα επιμόρφωσης του άρθρου 

7 του ν. 5108/2024 και έχουν μία (1) τουλάχιστον έκθεση επιθεώρησης 

του κεφαλαίου ΙΗ΄ του Κώδικα αυτού, περί́ διενέργειας επιθεώρησης, 



από́ τον αρμόδιο Επιθεωρητή́ του Αρείου Πάγου της δικαστικής 

περιφέρειας στην οποία υπηρετούν. Η αίτηση υποβάλλεται την πρώτη 

εβδομάδα του Μαρτίου κάθε έτους στην γραμματεία του Ανώτατου 

Δικαστικού Συμβουλίου Πολιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης. Για την 

ένταξη στη γενική́ επετηρίδα και τον ακριβή́ αριθμό́ των εντασσόμενων 

πρωτοδικών ειδικής επετηρίδας αποφαίνεται το Ανώτατο Δικαστικό ́

Συμβούλιο Πολιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης με αιτιολογημένη 

απόφασή́ του, η οποία εκδίδεται μετά από ακρόαση των αιτούντων, 

λαμβάνοντας υπόψη τις εκθέσεις επιθεώρησης, το ήθος, την 

επιστημονική́ κατάρτιση, την ποιοτική́ και ποσοτική́ απόδοση της 

εργασίας και την επίδοση αυτών γενικά́. Η απόφαση του Ανώτατου 

Δικαστικού Συμβουλίου Πολιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης 

εφαρμόζεται από τη 16η Σεπτεμβρίου του ιδίου έτους. Το Ανώτατο 

Δικαστικό Συμβούλιο Ποινικής και Πολιτικής Δικαιοσύνης 

επιλαμβάνεται των κρίσεων των προηγούμενων παραγράφων κατόπιν 

ερωτήματος που αποστέλλει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, μέχρι την 30ή 

Μαρτίου κάθε έτους, με θέμα την πλήρωση οργανικών θέσεων 

πρωτοδικών γενικής επετηρίδας σε αριθμό αντίστοιχο των 

υποβληθεισών αιτήσεων. Οι εντασσόμενοι στη γενική́ επετηρίδα των 

πρωτοδικών τοποθετούνται μετά από τον τελευταίο πρωτοδίκη, με βάση 

τη σειρά́ που κατείχε ο καθένας εξ αυτών στην ειδική́ επετηρίδα κατά́ 

τον χρόνο υποβολής της αίτησης και καταλαμβάνουν τις οργανικές 

θέσεις των πρωτοδικών γενικής επετηρίδας των πρωτοδικείων στα 

οποία τοποθετούνται. Το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο μπορεί, με 

αιτιολογημένη απόφασή του, να απορρίψει την αίτηση ένταξης στη 

γενική επετηρίδα. Η απόρριψη της αίτησης δεν αποτελεί κώλυμα για την 

εκ νέου υποβολή αυτής στο επόμενο έτος. 

 89 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 91 Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 

4938/2022, Α’ 109), περί της συγκρότησης, των αρμοδιοτήτων και της 

λειτουργίας του Ανώτατου Δικαστικού Συμβουλίου Πολιτικής και 

Ποινικής Δικαιοσύνης. 

 90 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 93 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 



109), περί του Συμβουλίου Επιθεώρησης και περί των οργάνων και της 

διαδικασίας επιθεώρησης των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων και 

των δικαστικών λειτουργών. 

 91 Ως συνέπεια της κατάργησης των ειρηνοδικείων και των 

πταισματοδικείων και της ενοποίησης του πρώτου βαθμού 

δικαιοδοσίας των πολιτικών και ποινικών δικαστηρίων με τον ν. 

5108/2024 (Α’ 65), τροποποιείται το άρθρο 117 του Κώδικα Οργανισμού 

Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 

109), περί της άσκησης πειθαρχικής δίωξης, και, επιπλέον, 

αποδεσμεύονται ο εισαγγελέας του Αρείου Πάγου και ο διευθύνων την 

εισαγγελία εφετών από την αποκλειστική αρμοδιότητα άσκησης 

πειθαρχικής δίωξης, με την πρόβλεψη της δυνατότητας ανάθεσής της, 

σε οριζόμενο από αυτούς αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου ή 

εισαγγελέα εφετών αντίστοιχα. 

 92 Περιγράφεται ο σκοπός του Μέρους Δ’. 

 93 Περιγράφεται το αντικείμενο του Μέρους Δ’. 

 94 Προστίθεται παρ. 2Α και τροποποιείται η παρ. 3 του 33 του ν. 4963/2022 

(Α’ 149), περί της εισαγωγικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του 

προσωπικού της δικαστικής αστυνομίας, προκειμένου τα επιμορφωτικά 

σεμινάρια του δεύτερου εδαφίου της παρ. 1 του ιδίου άρθρου για το 

προσωπικό του πολιτικού τομέα της δικαστικής αστυνομίας, τα οποία 

διενεργούνται εντός του πρώτου εξαμήνου από την ανάληψη 

υπηρεσίας, να διεξάγονται από την Εθνική Σχολή Δικαστικών 

Λειτουργών, η οποία αδιαμφισβήτητα διαθέτει σημαντική εμπειρία 

στον σχεδιασμό και την υλοποίηση επιμορφωτικών προγραμμάτων. 

Τούτο δε εξαιτίας της ιδιαιτερότητας των καθηκόντων του πολιτικού 

προσωπικού της δικαστικής αστυνομίας, το οποίο προορίζεται να 

συνδράμει άμεσα στο έργο των δικαστικών και εισαγγελικών αρχών. 

 95 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 39 του ν. 4963/2022 (Α’ 149), περί 

των μεταθέσεων του προσωπικού της δικαστικής αστυνομίας, και 

προβλέπεται αμοιβαία μετάθεση, μετά από αίτηση, υπαλλήλου του 

αστυνομικού τομέα της δικαστικής αστυνομίας σε οργανική θέση 

υπαλλήλου ίδιας κατηγορίας, βαθμού, κλάδου και τομέα.  

 96 Τροποποιείται το άρθρο 60 του ν. 4963/2022 (Α’ 149), περί των 

μεταβατικών διατάξεων του νόμου αυτού, προκειμένου να προβλεφθεί 

ότι οι θέσεις των κατηγοριών ΠΕ και ΤΕ του πολιτικού τομέα της 

Δικαστικής Αστυνομίας που παραμένουν κενές κατά την πρώτη 

εφαρμογή του παρόντος καλύπτονται με προσωπικό που επιλέγεται 

μέσω γραπτού διαγωνισμού, ο οποίος διεξάγεται από την Εθνική Σχολή 

Δικαστικών Λειτουργών. Διευκρινίζεται ότι οι θέσεις στις οποίες 



εφαρμόζεται η αξιολογούμενη ρύθμιση είναι αποκλειστικά και μόνο 

αυτές οι οποίες θα έχουν μείνει κενές κατά την πρώτη εφαρμογή του ν. 

4938/2022 και οι οποίες έχουν περιληφθεί στον ετήσιο προγραμματισμό 

προσλήψεων. Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μεταβατικά, για τη 

στελέχωση της δικαστικής αστυνομίας κατά την πρώτη εφαρμογή του ν. 

4938/2022 και έχει εξαιρετικό χαρακτήρα. Η πάγια ρύθμιση του άρθρου 

5 του ν. 4938/2022, περί της στελέχωσης της δικαστικής αστυνομίας, δεν 

θίγεται από την προτεινόμενη διάταξη. 

 97 Προστίθεται άρθρο 60Α στον ν. 4963/2022 (Α’ 149) και ρυθμίζεται κάθε 

λεπτομέρεια σχετικά με την προκήρυξη γραπτού διαγωνισμού για την 

πλήρωση θέσεων προσωπικού του πολιτικού τομέα της δικαστικής 

αστυνομίας, σύμφωνα με την παρ. 1Α του άρθρου 60 του ίδιου νόμου. 

 98 Προστίθεται άρθρο 60Β στον ν. 4963/2022 (Α’ 149) και ρυθμίζεται κάθε 

λεπτομέρεια σχετικά με την Εξεταστική Επιτροπή για τη διενέργεια 

γραπτού διαγωνισμού για την πλήρωση θέσεων του πολιτικού τομέα της 

δικαστικής αστυνομίας. 

 99 Προστίθεται άρθρο 60Γ στον ν. 4963/2022 (Α’ 149) και ρυθμίζεται κάθε 

λεπτομέρεια σχετικά με τη διενέργεια γραπτού διαγωνισμού για την 

πλήρωση θέσεων του πολιτικού τομέα της δικαστικής αστυνομίας. 

 100 Προστίθεται άρθρο 60Δ στον ν. 4963/2022 (Α’ 149) και ρυθμίζεται κάθε 

λεπτομέρεια σχετικά με τη βαθμολόγηση, τον πίνακα οριστικών 

αποτελεσμάτων και τον πίνακα διοριστέων του γραπτού διαγωνισμού 

για την πλήρωση θέσεων του πολιτικού τομέα της δικαστικής 

αστυνομίας. 

 101 Προστίθεται άρθρο 60Ε στον ν. 4963/2022 (Α’ 149) και ρυθμίζεται κάθε 

λεπτομέρεια σχετικά με τον διορισμό των υποψήφιων που 

περιλαμβάνονται στον πίνακα διοριστέων του γραπτού διαγωνισμού για 

την πλήρωση θέσεων του πολιτικού τομέα της δικαστικής αστυνομίας, 

που διορίζεται με απόφαση του αρμόδιου για διορισμό οργάνου του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης, κατά τα οριζόμενα στον Κώδικα Κατάστασης 

Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. (ν. 

3528/2007, Α’ 96). 

 102 Τροποποιείται το άρθρο 16 του ν. 4714/2020 (Α’ 148), περί της 

Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης Φορολογικών Διαφορών. Η διαδικασία 

εξώδικης επίλυσης των φορολογικών διαφορών, που θεσπίστηκε με το 

άρθρο 16 του ν. 4714/2020, έχει συμβάλλει ουσιαστικά στην ταχεία 

επίλυση των διαφορών αυτών, στην αποσυμφόρηση της διοικητικής 

δικαιοσύνης και στην τόνωση των φορολογικών εσόδων. Για τον λόγο 

αυτό, με διαδοχικές νομοθετικές ρυθμίσεις, έχει επεκταθεί η λειτουργία 

της Επιτροπής σε σχέση με τα αρχικώς προβλεπόμενα, αφενός μέσω των 



διαδοχικών παρατάσεων της καταληκτικής προθεσμίας υποβολής 

αιτήσεων προς επίλυση, αφετέρου μέσω της παροχής δυνατότητας 

υποβολής νέων αιτήσεων επί υποθέσεων που έχουν ήδη εξετασθεί από 

την Επιτροπή και έχουν ματαιωθεί ή απορριφθεί, υπό συγκεκριμένες 

βεβαίως προϋποθέσεις. Ωστόσο, δεδομένου ότι για όσο διάστημα μία 

αίτηση εκκρεμεί ενώπιον της Επιτροπής η αντίστοιχη δίκη ενώπιον του 

Συμβουλίου της Επικρατείας ή των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων 

αναστέλλεται εκ του νόμου, τα πινάκια των δικαστηρίων εμφανίζονται 

επιβαρυμένα με τις υποθέσεις που εκκρεμούν ενώπιον της Επιτροπής, 

οι οποίες δεν μπορούν να συζητηθούν, αλλά πρέπει να αναβληθούν 

υποχρεωτικώς, και μάλιστα για άγνωστο χρονικό διάστημα. Τούτο δε 

επιβαρύνει χωρίς λόγο τη λειτουργία των δικαστηρίων και των 

γραμματειών τους δεδομένου ότι οι φορολογικές υποθέσεις δεν 

συζητούνται, αλλά αναβάλλονται οίκοθεν, ενίοτε δε επανειλημμένως, 

ενώ στην πραγματικότητα η εκδίκαση των υποθέσεων για τις οποίες έχει 

υποβληθεί και εκκρεμεί αίτημα εξωδικαστικής επίλυσης δεν εξαρτάται 

από ενέργειες του δικαστηρίου. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

αντιμετωπίζεται το πρόβλημα αυτό, χωρίς να παρακωλύεται η 

λειτουργία της Επιτροπής Εξώδικης Επίλυσης των Φορολογικών 

Διαφορών. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε περίπτωση που υποβάλλεται 

αίτηση για εξώδικη επίλυση της διαφοράς ενώπιον της Επιτροπής 

Εξώδικης Επίλυσης των Φορολογικών Διαφορών και για όσο διάστημα 

εκκρεμεί η εξέτασή της, αναστέλλεται η δίκη ενώπιον των δικαστηρίων, 

όπως άλλωστε προβλέπεται ήδη υπό την ισχύουσα ρύθμιση. Ωστόσο, η 

υπόθεση δεν αναβάλλεται πλέον οίκοθεν σε άλλη δικάσιμο, αλλά 

διαγράφεται από το πινάκιο με πράξη του Προέδρου του Δικαστηρίου, 

κατά τις οικείες δικονομικές διατάξεις, προκειμένου να μην 

επιβαρύνονται τα πινάκια με διαδοχικές αναβολές των υποθέσεων 

αυτών. Σε περίπτωση δε που δεν επιτευχθεί τελικώς ο συμβιβασμός ή 

που η αίτηση απορριφθεί σιωπηρώς, λόγω παρόδου της προβλεπόμενης 

νόμιμης προθεσμίας εξέτασής της, τότε, με αίτηση οιουδήποτε εκ των 

διαδίκων, η υπόθεση εισάγεται εκ νέου προς συζήτηση. Προς τούτο 

εκδίδεται, κατά τις οικείες δικονομικές διατάξεις, πράξη του προέδρου 

του δικαστηρίου, η οποία κοινοποιείται με επιμέλεια του αιτούντος τη 

συνέχιση της δίκης, προς τον αντίδικό του, τουλάχιστον εξήντα ημέρες 

πριν από τη δικάσιμο. 

        103 Καθορίζεται η έναρξη ισχύος του νόμου. 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 



18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών  X         

Εξοικονόμηση χρόνου  X         

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

 X         

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
 X         

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
 X         

Αυξημένη αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 
 X         

Βελτιωμένη διαχείριση 

κινδύνων 
 X         

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: Η εφαρμογή των αξιολογούμενων ρυθμίσεων αναμένεται να 

συμβάλει στην ταχύτερη και καλύτερη απονομή της δικαιοσύνης, μέσω της υποβοήθησης των 

δικαστικών και εισαγγελικών αρχών στην εφαρμογή του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, του Κώδικα 

Ποινικής Δικονομίας και του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάστασης Δικαστικών 

Λειτουργών μετά και την έναρξη ισχύος του ν. 5108/2024 (Α’ 65). Επιπλέον, αναμένεται να 

συμβάλει στην ποιοτικότερη και αποδοτικότερη επιμόρφωση και ορθολογικότερη κατανομή του 

προσωπικού της δικαστικής αστυνομίας και στην άμεση στελέχωσή της. Τέλος, αναμένεται να 

συμβάλει στην αποφόρτιση των διοικητικών δικαστηρίων και των γραμματειών τους και στην 

καλύτερη διαχείριση των ενώπιόν τους εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων. 

 



 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
 Χ         

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

 Χ         

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

 Χ         

Κόστος 

συμμετοχής στη 

νέα ρύθμιση 

          

Άλλο           

 

                 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: Από την εφαρμογή των αξιολογούμενων ρυθμίσεων 

αναμένεται κόστος το οποίο συνδέεται, ιδίως, με την εξοικείωση με τις νέες ρυθμίσεις και με τη 

διαχείριση των αλλαγών κατά την εφαρμογή τους. 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 



ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

              Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: Από την εφαρμογή των αξιολογούμενων ρυθμίσεων δεν 

αναμένονται κίνδυνοι. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

Ε.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 20, 25,. 88 και 90 του Συντάγματος. 

25. Ενωσιακό δίκαιο  



  

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

  

      

      
Κανονισμός 

 

  

      

      
Οδηγία 

 

       

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

       

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

  

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

  

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 



       

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

  

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 


